附件3
《东莞市社会工作专业职级管理办法》

政策解读

一、起草背景
（一）良好的政策基础。一是根据东莞市关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的相关规定，要制定社会工作专业职级评定标准及实施细则，进一步加强社工人才队伍建设，推动社会工作专业化职业化发展。二是《东莞市政府购买社会工作服务实施办法》（东府办〔2021〕8号）颁布实施，提高了政府购买社会工作服务经费标准，为健全社会工作专业职级薪酬体系提供了良好的政策基础。

（二）强烈的行业需求。过往社工的专业发展空间主要有社会工作督导人员晋升渠道，但督导人员选拔的数量少以及晋升空间窄，职业发展的空间较为局限；同时，在薪酬方面难以体现社工专业能力和职业水平高低的差别，导致出现新入职社工与资深社工薪酬差距不明显的情况。2020年多份政协提案提出要建立社会工作专业职级薪酬体系，打破薪酬唯一指导价局限，扩宽职业发展的空间，让社工人才引得进、留得住。

（三）人才队伍建设的内在需求。我市社会工作发展已有十多年，社工人才队伍等级划分主要以国家社会工作者职业水平证书为基础，相对于教师、医生等专业人才已形成制度完备、操作规范的专业职称评定机制，社会工作领域目前仍缺少对专业等级划分及评定的制度规范。要建设一支高素质的社工人才队伍，推行专业职级管理显得尤为必要。

二、政策依据

1.东莞市关于加强社会工作专业岗位开发与人才激励保障的相关规定，指出要制定社会工作专业职级评定标准及实施细则，进一步加强社工人才队伍建设，推动社会工作专业化职业化发展。

2.《东莞市政府购买社会工作服务实施办法》（东府办〔2021〕8号）明确社会工作专业人才的范围，包括取得社会工作者职业水平证书的高级社会工作师、社会工作师、助理社会工作师。职级办法以此为依据建立三类专业人才的专业职级等级。

三、主要内容

（一）专业职级分类。实行与国家社会工作者评价类职业资格相衔接，分为助理社会工作师、社会工作师、高级社会工作师三个层级。在此基础上，依据社工的职业水平、专业工作年限、服务研究、荣誉表彰等要素对专业职级划分为8个等级，以此形成三类8等级的社会工作专业职级体系。
（二）专业职级评定。根据专业职级分类，以量化的方式明确各个专业职级等级的评定条件以及计算方式，并对首次专业职级评定的条件计算范围进行明确，指出相关的评级佐证材料不能重复使用，确保专业职级评定公平、公正。

（三）专业职级评定程序。专业职级评定遵循市场原则，在制度框架内，赋予社工的聘用单位专业职级评审权限，市民政局负责对专业职级等级复核和认定，符合当前各类技能人才等级评定权限下放的趋势。

（四）专业职级管理。依托市社会工作管理系统，加强对社工专业职级信息的管理；对专业职级降级以及撤销认定的条款进行界定，引导社工践行专业价值，树立良好的职业形象。
四、预期政策效果和影响
（一）加快社工人才队伍建设。办法指出社工机构要加强社会工作专业岗位开发，通过开展专业职级岗位，以岗定薪的方式，引导社工不断提高社会工作专业职级等级；同时，通过设定专业职级评定条件，引导社工不断提升职业水平，扎根一线服务，加强专业服务研究，积极争取评先评优。促进形成梯度合理、结构优化、协同发展的人才发展机制，加快建设高素质社工人才队伍。

（二）进一步激发行业活力。一方面专业职级的等级条件作为社工履行专业责任的指挥棒，强化了社工人才的专业使命感，引导社工锐意进取，不断提升自身的职业水平和专业服务研究能力，以更加积极主动的姿态履职尽责。另一方面通过赋予社工机构专业职级审核权限，促进社工机构不断加强内部建设，着力培养社工人才，进一步激发行业活力。

五、主要概念

（一）所称社会工作专业职级，指持国家社会工作者职业水平证书的社工根据相关条件评定的一级助理社会工作师、二级助理社会工作师；一级社会工作师、二级社会工作师、三级社会工作师；一级高级社会工作师、二级高级社会工作师、三级高级社会工作师，经认定的专业职级在全市范围内适用。

（二）所称的职业水平，指社工考取的国家社会工作者职业水平等级，包括助理社会工作师、社会工作师、高级社会工作师。

（三）所称的专业工作年限，指从事社会福利、社会救助、社会慈善、残障康复、优抚安置、卫生服务、青少年服务、司法矫治等社会服务的具体工作时长，计算精确到月份数。

（四）所称的服务研究，指社工以作者或署名的方式，在持有书号或刊号的出版物（及其附属电子平台）上发表的服务案例、服务研究、理论研究、专业反思等；以及参与市级及以上国家机关社会工作相关课题研究。

（五）所称的荣誉表彰，指市级及以上党的机关、国家机关、政协机关、民主党派机关、群团组织所颁发的荣誉，包括先进个人、优秀社工、领军人才、优秀社会工作案例、劳动模范、五一劳动奖章、五四青年奖章、三八红旗手等，不包括社会组织所颁发的奖项。荣誉应为个人奖项，不包括团队奖项。

（六）所称的首次评定，指社工参加的第一次社会工作专业职级评定。对因工作关系调整而撤销的专业职级，当再次评定专业职级时，可以撤销时的专业职级等级为评定结果，或依据条件评定更高等级的专业职级。

（七）所称的社会工作专业岗位，指承接政府购买社会工作服务的组织，根据政策要求、项目需求以及其他相关要求，开发设置与社会工作专业职级等级相对应的工作岗位，聘任相应专业职级等级或更高等级的社工，并按照岗位的等级落实社工的薪酬待遇。



