
《东莞市关于新时代促进社会组织发展的意见》政策解读

为适应新时代社会组织的发展，进一步培育和规范管理社会组织，大力提升社会组织参与社会治理能力水平，充分发挥社会组织在营造共建共治共享社会治理格局和市域社会治理中的积极作用，我局于2020年10月29日，印发了《东莞市关于新时代促进社会组织发展的意见》（以下简称《意见》），现将有关内容解读如下：
一、文件制定背景

2016年8月，中共中央办公厅、国务院办公厅出台了《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》这是党的十八大以来，党中央、国务院对社会组织改革发展作出的重大决策部署，是指导当前和今后一个时期我国社会组织工作的纲领性文件。随后，中共广东省委办公厅、广东省人民政府办公厅于2017年5月印发了《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的实施意见》，并鼓励和支持“有条件的地方根据本文件精神出台地方性法规或政府规章，深化社会组织改革”。

近年来，我市围绕中央和省关于改革社会组织管理制度、促进社会组织健康有序发展的政策要求，以培育扶持社会组织为重点、以规范管理为手段，加强社会组织建设，充分发挥社会组织在提供社区服务、化解基层矛盾、维护社会稳定方面的积极作用，引导社会组织为营造共建共治共享社会治理格局贡献力量。但在社会组织政策创制方面，我市相关工作还有待加强。虽然近年来我市也陆续出台了一些扶持培育社会组织发展的政策文件，但政策内容大多为规范某一特定领域事项，如《东莞市社会组织发展扶持专项资金管理办法》、《东莞市社会组织创新服务基地建设方案》等，缺少从宏观层面指导社会组织发展的文件。因此，我市亟需制定促进社会组织发展的指导性、纲领性文件，立足全局对全市社会组织工作进行战略部署，为解决社会组织发展过程中的难题提供政策保障，为我市社会组织实现高质量发展提供强劲动力。
二、《意见》的主要内容

《意见》共分六个部分三十小点，主要内容如下：

第一部分为总体要求，提出指导思想和工作目标。在指导思想上，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神；在具体工作目标上，提出到2022年基本实现每个镇街（园区）至少建有1个发挥枢纽作用的社区社会组织联合会（服务中心），在各镇街（园区）全面成立社区治理基金会，每个村（社区）至少建有1个配备活动场所的社会组织服务点，在经济产业、科技创新、社会治理、公益慈善领域各培养一批品牌社会组织，基本建成与东莞经济社会发展相适应、布局合理、管理规范、作用显著的社会组织体系。
第二部分为加强社会组织党的建设。该部分提出理顺社会组织党建工作体制、发挥社会组织党建引领作用和着力提高党组织覆盖面、加强社会组织党建工作基础保障等四项工作任务。
第三部分为优化社会组织发展环境。该部分提出一系列扶持培育社会组织发展的具体举措，并明确了我市社会组织的重点发展类型。具体包括：分类制定扶持社会组织发展的政策措施，落实社会组织财政支持和税收优惠政策，拓宽社会组织提供公共服务渠道，建设社会组织服务网络，拓展社会组织依法参政议政空间，加强社会组织人才建设、优化社会组织资源配置、加快发展社区社会组织，大力发展重点领域行业协会商会，着力培育科技类社会组织和不断壮大公益慈善类社会组织。
第四部分为充分发挥社会组织积极作用。该部分主要提出在四大领域发挥社会组织积极作用，分别是：探索建设社会组织“湾区联创”集群、促进社会组织与产业园区共建发展、发挥社会组织在增进民生福祉中的积极作用和推动社会组织参与扶贫工作。
第五部分为强化社会组织综合监管。该部分提出落实分类登记政策、明确部门监管职责，完善事中事后监管机制、提升社会组织依法自治水平和强化社会监督网络等任务。
第六部分为保障措施。围绕加强组织领导、充实队伍建设、注重宣传引导、抓好督促落实等内容，提出推进我市社会组织发展工作的保障措施，确保文件落地见效。



